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PROBNY EGZAMIN
MATURALNY Z CHEMII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron
(zadania 1-26). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

STYCZEN
ROK 2009

2. Rozwiagzania 1 odpowiedzi zapisz W miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.
4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem. , ]
5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl. Za rozwigzanie
6. Pamigtaj, Ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. WSZyStkICh Zada?
7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki | M0Zha otrzymac
oraz kalkulatora. facznie
50 punktow
Zyczymy powodzenia!
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




2 Probny egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (I pkt)

Z podanego zbioru atoméw i jonéw (Ar, Na’, CI") wybierz te, ktére maja w stanie
podstawowym konfiguracje¢ elektronowa 15725*2p®3s%3p® (K’L*M®). Zaznacz prawidlowa
odpowiedz.

A. Tylko Ar B. Tylko CI” C.AriCI’ D. Ar,Na"iCl

Zadanie 2. (1 pkt)

Liczba atomowa (Z) pewnego pierwiastka wynosi 53. W jednym z jego izotopow suma liczby
protonow, elektronow i neutronow zawartych w atomie jest rowna 180.

Podaj liczb¢ masowa (A) tego izotopu.

LiICZDA MASOWA (A): oeierieieiie ettt ettt ettt e et eeta e e e tae e e taeesaaaeeeasaeesaseeesssaeesnseeesseeenseeas

Zadanie 3. (3 pkt)

Wiasciwosci fizykochemiczne substancji zalezq od ich budowy. Substancje mozna podzieli¢

miedzy innymi na trzy grupy: o budowie jonowej, o budowie kowalencyjnej, metale.

Ponizej przedstawiono opis wilasciwosci fizykochemicznych tych grup substancyi.

A.  Substancje w roznych stanach skupienia, nieprzewodzqce praqdu elektrycznego nawet
po stopieniu.

B. W wiekszosci ciala stale, przewodzqce prad elektryczny, ciqgliwe i kowalne,
posiadajqce potysk.

C. Substancje stale, majgce wysokie temperatury topnienia, w Sstanie stalym
nieprzewodzqce prqdu. Roztwory wodne tych substancji przewodzq prad elektryczny.

Na podstawie analizy powyzszego tekstu uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac litere
A, B lub C odpowiadajaca opisowi wlasciwosci odpowiednich grup substancji.
Ze zbioru: Ag, Br,, CHs;, NaCl, NaOH, Zn, wybierz i wpisz do tabeli symbole
i wzory wszystkich substancji nalezacych do danej grupy.

Opis wlasciwosci

Grupa substancji substancii

Przyklady substancji

0 budowie kowalencyjnej

0 budowie jonowej

metale
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Zadanie 4. (I pkt)

Dane jest rownanie reakcji chemicznej.

CaCO; Lemrerare o cqa0 + CO,1

Przedstaw interpretacj¢ tego rownania, uzupelniajac ponizsze zdanie.

Podczas rozkladu jednego mola CaCOs powstaje ....ccccovcievienieenienieennen. g CaO

OTAZ oveveeieieenieeirenieeieeeenaeens dm’ CO, (w warunkach normalnych).

Zadanie 5. (3 pkt)

a) OKkresl charakter chemiczny tlenkow, ktérych wzory podano ponizej.

Wzér tlenku Charakter chemiczny

C1,04

MgO

NaZO

P40

SO;

b) Napisz wzory wszystkich podanych wyzej tlenkéw uporzadkowanych na podstawie
ich charakteru chemicznego od najbardziej zasadowego do najbardziej kwasowego.

Zadanie 6. (I pkt)
Sposrod tlenkow o wzorach: CaO, SO, i CO, wybierz i wpisz do tabeli wzory tych,
ktorych zachowanie wobec wody, kwasu i zasady opisano ponizej.

. Reakcja z
Wzor tlenku H,0 HCI NaOH
reakcja reakcja reakcja
zachodzi zachodzi nie zachodzi
reakcja reakcja reakcja
zachodzi nie zachodzi zachodzi
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Zadanie 7. (2 pkt)
Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji tlenku fosforu(V) z woda i z zasada
sodowa.

Roéwnanie reakeji z woda:

Zadanie 8. (2 pkt)
Uzupeknij tabele, wpisujac typ kazdej z podanych reakcji. Wybierz okreslenia ze zbioru:
analiza, synteza, wymiana pojedyncza, wymiana podwdjna.

Rownanie reakcji Typ reakcji

2CH30H + 2Na — 2CH30ONa + H;

CO +2H, —&“ 5 CH;0H

NH,HCO; ——» NH; + H,0 + CO,

Zadanie 9. (2 pkt)

W trzech probowkach znajdujq sie wodne roztwory: octanu miedzi(ll), octanu glinu
i octanu srebra.

a) Korzystajac z tabeli rozpuszczalno$ci, wybierz i podaj wzor jednego odczynnika,
ktorego uzycie pozwoli straci¢ osady w kazdej z probowek.

WZOT OACZYNNIKA: ....oiiiiiiiciie ettt et e e st e et e e e taeeesseeenseeessaeeensaeeennes

b) Napisz w formie jonowej skroconej réwnanie reakcji wytracania osadu roztworem
wybranego odczynnika w probowce z roztworem octanu miedzi(Il).

Zadanie 10. (1 pkt)
Sposrod podanych nizej réownan reakeji (I - IV) wybierz i napisz numery tych, ktore
przedstawiaja procesy utleniania i redukcji.

I. H;PO4+ 3KOH — K5PO4 + 3H,0
II. 4KCIO; — 3KClO4 + KC1

I11. CH4 + C12 —> CH3C1 + HCl
IV.K5S + H,SO4 — KSO4 + HpS

Reakcje utleniania i redukcji przedstawiajg TOWNANIA: .......ccueeveeeriienieeiieriie et
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Zadanie 11. (4 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenia majqce na celu zbadanie wlasciwosci chemicznych wodnego
roztworu weglanu sodu.

roztwor wodorotlenku wapnia roztwor kwasu octowego

I I

roztwor weglanu sodu

Uzupelnij opisy doswiadczen (I i II), podajac przewidywane obserwacje. Napisz
w formie jonowej skroconej rownania reakcji zachodzacych podczas doSwiadczenia I
oraz doswiadczenia II.

Obserwacje

DIOSWIAACZENIE L ..ot e e e e e e et e e e e e e e e e e e eeeaee e e e e e e raaaaaeeas

Roéwnania reakeji

DOSWIAACZENIE L: oo,

DoSWIAACZENIE T1: oo,

Zadanie 12. (2 pkt)
Dobierz wspoélczynniki w ponizszym schemacie reakcji, stosujac metode bilansu
elektronowego.

HNO; + Ag,S - AgNO; + NO + S + H,O

Bilans @leKtrOnNOWY: ...c..oiiiiiiiiee ettt ettt ettt eneas
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Zadanie 13. (2 pkt)

Wodoroweglan amonu ulega rozkladowi termicznemu, tworzqc wylgcgnie produkty gazowe.
NH4HCO3@) —_ogrzewanie NH3(g) + HQO(g) + COz(g)

Oblicz laczna objetos¢ (w przeliczeniu na warunki normalne) gazowych produktow
reakcji calkowitego rozkladu 1,58 g wodoroweglanu amonu.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 14. (2 pkt)
Zbadano odczyn wodnych roztworow: etanolu, kwasu octowego i metyloaminy przy uzyciu
wskaznikowych papierkow uniwersalnych.

Uzupelnij tabele, wpisujac obok wynikow doswiadczen nazwy zidentyfikowanych
roztworow substancji.

Barwa papierka uniwersalnego Roztwor substancji

cz€rwona

z0lta

niebiesko-zielona
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Informacja do zadania 15. i 16.

W tabeli zestawiono wartosci temperatury wrzenia trzech izomerow pentanu (pod cisnieniem

1013 hPa).

Nazwa weglowodoru Temperatura wrzenia, °C
n-pentan 36,1
2-metylobutan 27,8
2,2-dimetylopropan 9,4

Tablice chemiczne, Wyd. Adamantan, 1997, str. 193

Zadanie 15. (2 pkt)

Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) 2-metylobutanu i 2,2-dimetylopropanu.

2-metylobutan 2,2-dimetylopropan

Zadanie 16. (1 pkt)
Na podstawie danych z tabeli podanej w informacji wstepnej, okresl zalezno$¢ pomie¢dzy
budow3 izomerow pentanu a ich temperaturg wrzenia.

Zadanie 17. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono schemat pewnej przemiany.

CuO/ . . Ag,O/NH. . +CH30H | H,804 gz ) .
etanol — =y zwigzek A — 2255 zwigzek B g ——> zwiqzek C

Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych oznaczonych literami
A,BiC.

YA ATV s PP

YA ATV = RO

YA AT V) ORI
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Informacja do zadan 18. — 20.

Przeprowadzono ciqg reakcji, ktorych przebieg ilustruje ponizszy schemat.
propan —— I-chloropropan —— propen ——> 2-bromopropan
Zadanie 18. (1 pkt)

Zaznacz odpowiedZ, w Kktorej poprawnie okresSlono typy reakcji oznaczonych
na schemacie cyframi 1, 2 i 3.

1. 2. 3.
A. addycja eliminacja substytucja
B. substytucja addycja eliminacja
C. substytucja eliminacja addycja
D. addycja substytucja eliminacja

Zadanie 19. (1 pkt)

Wpisz do tabeli wzory reagentow, ktéorych nalezalo uzy¢ jako substratow
w celu przeprowadzenia przemian oznaczonych na schemacie numerami 1 i 3.
Brakujace reagenty wybierz ze zbioru: Cl,, Br,, HBr, HCl, KOH.

Reakcja 1. 3.

Wzor substancji

Zadanie 20. (1 pkt)
Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkéw organicznych, napisz rownanie
reakcji 2. z powyzszego schematu.

Zadanie 21. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono wzor pewnego zwiqzku organicznego.
Podaj nazwy grup oznaczonych numerami I, IL, IIT i IV.
L e
L e

@’ TILE oo

DV e e e
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Zadanie 22. (4 pkt)
Zaprojektuj sposob przygotowania 200 g¢ wodnego roztworu octanu sodu o stezeniu 15%
masowych. W tym celu:

a) podaj, jakie ilosci bezwodnego octanu sodu i wody nalezy uzy¢ do przygotowania
roztworu.

A.

Zadanie 23. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono wzor tripeptydu zbudowanego z reszt trzech aminokwasow:
cysteiny (Cys), glicyny (Gly) i kwasu glutaminowego (Glu).

SH
0 (I:H2 0
H2N—?H—|(!—N—(I?H—|(!/—N—CH2—COOH
(|3Hz H H
CH,
COOH

Zaznacz, przez otoczenie kotkiem w podanym wzorze, wigzania peptydowe. Zaznacz
i podpisz, stosujac odpowiedni skrot, reszte glicyny.
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Zadanie 24. (2 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace na wykrycie wiazan peptydowych

w rozpuszczalnych w wodzie peptydach. W tym celu:

a) wybierz potrzebne odczynniki ze zbioru: amoniakalny roztwor Ag,0, Swiezo
stracony Cu(OH);, HNOs(s;), zakwaszony roztwor KMnOs.

Zadanie 25. (2 pkt)

Reakcje kwasu benzoesowego z zasadq sodowq ilustruje rownanie:

@COOH + NaOH —— @COONa + HyO

Oblicz, ile cm® wodnego roztworu NaOH o stezeniu 2 mol/dm’ nalezy uzyé w celu
calkowitego zoboje¢tnienia 0,4 mola kwasu benzoesowego.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 26. (2 pkt)

Imbir stosowany jest w medycynie naturalnej. Za ostry zapach imbiru i jego wlasciwosci
lecznicze odpowiedzialne sq rozne zwiqzki, miedzy innymi zingeron o wzorze:

i
CH,—CH,—~C—CHj,

0O—CH;

OH

Na podstawie analizy wzoru zingeronu ocen poprawno$¢ ponizszych zdan. Wpisz
w odpowiednim wierszu tabeli liter¢ P, jesli uznasz zdanie za prawdziwe, lub liter¢ F,
jesli uznasz zdanie za falszywe.

1. |Zingeron moze ulega¢ reakcji nitrowania.

2. |Zingeron daje pozytywny wynik proby Trommera.

3. |Zingeron moze reagowac z wodorotlenkiem sodu.

4. | Zingeron jest pochodna alkoholi aromatycznych.
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BRUDNOPIS



